( Tröôøng THPT Chuyeân Tieàn Giang
  Ñeà & Ñaùp aùn ñeà nghò moân Vaät Lyù

SÔÛ GD – ÑT: TIEÀN GIANG
KYØ THI HOÏC SINH GIOÛI ÑOÀNG BAÈNG SOÂNG CÖÛU LONG
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NAÊM HOÏC: 2008 ( 2009
ÑEÀ THI & ÑAÙP AÙN ÑEÀ NGHÒ MOÂN VAÄT LYÙ

THÔØI GIAN: 180 Phuùt.

BAØI 1: (CÔ HOÏC) Moät quaû boùng ñöôïc neùm xuoáng moät maët saøn naèm ngang. Ñoä lôùn thaønh phaàn vaän toác quaû boùng theo phöông ngang vaø phöông thaúng ñöùng thay ñoåi sau moãi va chaïm theo quy luaät: v0xn+1 = (x.v0xn vaø v0yn+1 = (y.v0yn (trong ñoù: v0n, v0n+1 töông öùng laø vaän toác sau laàn va chaïm thöù n vaø thöù n + 1; (x , (y laø haèng soá vaø nhoû hôn 1). Quaõng ñöôøng theo phöông ngang vaø thôøi gian töø va chaïm ñaàu ñeán khi döøng laïi laø L vaø t0. Tìm goùc hôïp bôûi vaän toác boùng theo phöông ngang ngay sau va chaïm ñaàu tieân theo L, t0, (x vaø (y. Cho bieát soá va chaïm laø raát lôùn.

ÑAÙP AÙN.
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* Theo ñeà baøi ta coù:
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* Goïi thôøi gian bay vaø quaõng ñöôøng boùng ñi ñöôïc giöõa va chaïm thöù n vaø n+1 laø tn vaø Ln thì:
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* Khi ñoù, toång thôøi gian bay laø: 
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Do (y < 1 neân khi 
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* Toång quaõng ñöôøng ñi ñöôïc laø: 
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Do (x, (y < 1 neân khi 
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Thay (1) vaøo, ta ñöôïc: 
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* Töø (1) vaø (2) suy ra goùc taïo bôûi vaän toác boùng vaø phöông ngang ngay sau va chaïm ñaàu laø:
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BAØI 2: (NHIEÄT HOÏC) Trong quaù trình neùn khí chaäm cuûa moät mol khí Heli, söï thay ñoåi nhieät ñoä thaáp hôn hai laàn so vôùi thay ñoåi nhieät ñoä trong tröôøng hôïp neùn khí ñoaïn nhieät.

1._ Trong thôøi gian xaûy ra quaù trình treân, khí Heli toûa nhieät hay thu nhieät? Taïi sao?
2._ Xem Heli laø khí lyù töôûng vaø nhieät ñoä ban ñaàu baèng T0, haõy tính löôïng nhieät trao ñoåi vôùi moâi tröôøng beân ngoaøi neáu sau khi neùn khí xong nhieät ñoä cuûa khí laø T1 = α.T0 (vôùi α > 1).

ÑAÙP AÙN.
1._ Xaùc ñònh nhieät löôïng cuûa khí:

* Goïi T0 vaø T laàn löôït laø nhieät ñoä ban ñaàu vaø nhieät ñoä khi neùn chaäm khí Heli töø theå tích V1 sang theå tích V2. Khi ñoù:

_ Quaù trình neùn khí chaäm thì: pVn = const => Vn(1.T = const 
[image: image16.wmf] 

p

V

CC

Vôùin

CC

-

æö

=

ç÷

-

èø


(0,25ñ)

=> 
[image: image17.wmf]11

102

..

nn

VTVT

--

=


(1)
(0,25ñ)

_ Quaù trình ñoaïn nhieät thì: 
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* Theo ñeà baøi: (T = 2(T(T0) = T’ ( T0 <=> T’ = 2T ( T0
(3)
(0,25ñ)

_ Töø (1) vaø (2) ta ñöôïc: 
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_ Thay (3) vaøo (4) thì: 
[image: image21.wmf]11

11

11

11

0000

00

1111

22

nn

TTTT

TTTTTT

gg

--

--

æöæö

æöæö

=Û-+=-+

ç÷ç÷

ç÷ç÷

--

èøèø

èøèø


=> 
[image: image22.wmf]1

1

1

1

00

0

22

11

2

n

TTTT

TTT

g

-

-

éù

--

éù

-=-

êú

êú

-

ëû

ëû


(0,25ñ)

_ Do 
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 neân aùp duïng coâng thöùc gaàn ñuùng, ta ñöôïc:
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Ta coù: 
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=> Q < O: khí Heli toûa nhieät ra moâi tröôøng ngoaøi.
(0,25ñ)

2._ Nhieät löôïng trao ñoåi vôùi moâi tröôøng:
Ta coù: dQ = C.dT <=> dQ = 
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=> Q = 
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BAØI 3: (TÓNH ÑIEÄN) Hình beân trình baøy traïng thaùi ban ñaàu cuûa baøi toaùn. Moät tuï ñieän phaúng coù kích thöôùc caùc baûn baèng (axb) naèm caùch nhau moät khoaûng d (giaû thieát d << a vaø d << b) vaø ñöôïc noái vaøo moät nguoàn ñieän aùp U = const. Ngay caïnh tuï, coù moät taám ñieän
moâi coù khoái löôïng  m, kích thöôùc (ax5bxd) coù theå chuyeån ñoäng töï do khoâng ma saùt vaø khoâng coù löïc caûn giöõa caùc baûn cuûa tuï ñieän. Haèng soá ñieän moâi cuûa taám ñieän moâi laø ( vaø caùc baûn tuï ñieän ñöôïc giöõ coá ñònh. Luùc ñaàu, taám ñieän moâi ñöôïc giöõ laïi ôû meùp ngoaøi hai baûn tuï ñieän nhö

hình veõ. Haõy xaùc ñònh chu kyø dao ñoäng cuûa taám ñieän moâi sau khi noù ñöôïc thaû töï do.
ÑAÙP AÙN.

* Ban ñaàu, khi ñaët saùt tuï ñieän, taám ñieän moâi seõ bò phaân cöïc vaø bò tuï ñieän huùt vaøo.

Xeùt khi taám ñieän moâi chuyeån ñoäng vaøo tuï ñieän moät ñoaïn x thì:

_ Ñieän dung cuûa heä: 
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_ Theo ñònh luaät baûo toaøn naêng löôïng: 
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U2.dC = mV.dV
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(vì q = CU ( dq = U.dC)
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Töø (1) vaø (2) ta coù: 
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Neáu chia hai veá cho dt thì: 
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Gia toác cuûa taám ñieän moâi laø: 
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Vaäy taám ñieän moâi seõ chuyeån ñoäng nhanh daàn ñeàu vôùi gia toác at.

* Nhöng khi taám ñieän moâi chuyeån ñoäng ñöôïc quaõng ñöôøng baèng b thì taám ñieän moâi ñaõ chieám ñaày hai baûn tuï. Do ñoù, ñieän dung cuûa tuï khoâng ñoåi neân luùc naøy taám ñieän moâi seõ chuyeån ñoäng ñeàu vôùi vaän toác V.
_ Khi taám ñieän moâi chuyeån ñoäng theâm moät quaõng 4b thì luùc naøy taám ñieän moâi baét ñaàu rôøi xa hai baûn tuï ñieän. Chöùng minh töông töï nhö treân ta thaáy taám ñieän moâi seõ chuyeån ñoäng chaäm daàn ñeàu vôùi gia toác – at.
(0,25ñ)

_ Cuoái cuøng, taám ñieän moâi seõ döøng laïi ôû vò trí ñoái xöùng vôùi vò trí ban ñaàu. Sau ñoù, töông töï quaù trình treân, taám ñieän moâi seõ chuyeån ñoäng ngöôïc laïi vôùi gia toác at.

Noùi caùch khaùc, taám ñieän moâi chuyeån ñoäng qua laïi giöõa hai baûn tuï nhö moät dao ñoäng (nhöng khoâng ñieàu hoøa).
(0,25ñ)

* Xeùt trong nöûa chu kyø ñaàu ta thaáy:

_ Khi taám ñieän moâi ñi ñöôïc quaõng ñöôøng b vôùi gia toác at > 0 trong thôøi gian (1 thì:
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_ Khi taám ñieän moâi ñi ñöôïc quaõng ñöôøng 4b vôùi vaän toác ñeàu V trong thôøi gian (2 thì:

V = at.(1 = 
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_ Khi taám ñieän moâi ñi tieáp quaõng ñöôøng b vôùi gia toác – at < 0 trong thôøi gian thì: (3 = (1.
* Vaäy chu kyø dao ñoäng cuûa taám ñieän moâi laø: T = 2((1 + (2 + (3) = 2(4(1) = 8(1.
(0,25ñ)
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BAØI 4: (DAO ÑOÄNG CÔ HOÏC) Hai vaät A vaø B coù khoái löôïng laàn löôït laø mA = m vaø mB = 2m ñöôïc noái vôùi nhau baèng moät sôïi daây khoâng daõn, khoâng khoái löôïng, vaét qua roøng roïc ñoäng C. Roøng roïc laø moät ñóa troøn ñoàng chaát, khoái löôïng mC = 2m, baùn kính R.  Heä thoáng ñöôïc buoäc vaøo ñaàu moät loø  xo coù ñoä cöùng k; ñaàu coøn laïi cuûa loø  xo
buoäc vaøo moät ñieåm coá ñònh. ÔÛ thôøi ñieåm ban ñaàu, giöõ heä ñöùng yeân vaø loø xo coù chieàu daøi töï nhieân. Xaùc ñònh gia toác cuûa caùc vaät A vaø B .

ÑAÙP AÙN.
* Xeùt khi roøng roïc coù ñoä daõn x so vôùi chieàu daøi töï nhieân. Do heä khoâng coù vi trí caân baèng coá ñònh neân choïn goác toïa ñoä taïi vò trí ban ñaàu cuûa roøng roïc, caùc chieàu döông nhö hình veõ.

AÙp duïng caùc phöông trình cô baûn cuûa ñoäng löïc hoïc (TA/ = TA vaø TB/ = TB) ta coù:
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2mg – TB = 2maB
(1)

TA – mg = maA
(2)

2mg + TA + TB – kx = 2maC
(3)
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Chieáu: 2aC = aB – aA
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Ta laïi coù: 
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Maët khaùc: 
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* Töø (1), (2) vaø (5) ta coù: mg – m(aA + aC) = m(aA + 2aB)

( g = 2(aA + aB) + aC
(0,25ñ)

Töø (4): aB = 2aC + aA neân g = 2(aA + 2aC + aA) + aC
( 
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Thay vaøo (1) vaø (2), ta ñöôïc:
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Thay vaøo (3): 
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Ñaët 
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Khi ñoù, (6) trôû thaønh: 
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Nghieäm phöông trình treân laø: X = Asin((t + () ( 
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* Taïi t = 0: 
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Thay vaøo (6) thì: 
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[Hoaëc: Nghieäm cuûa phöông trình laø: X = Acos((t + () ( 
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* Taïi t = 0: 
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Thay vaøo (6) thì: 
[image: image59.wmf](

)

s

wp

-=+

C

1919

mamgcot

44

 ( 
[image: image60.wmf]t

 

m

19

k

4

cos

g

a

C

=


(0,25ñ)]

Thay vaøo (*) vaø (**) ta ñöôïc: 
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BAØI 5: (ÑIEÄN XOAY CHIEÀU) Moät tuï phaúng khoâng khí coù tieát dieän laø S = 2(cm2) vaø khoaûng caùch giöõa hai baûn tuï laø d0 = 0,002(cm). Moät baûn cöïc noái ñaát, baûn coøn laïi ñöôïc noái vôùi ñieän trôû thuaàn R = 10(M() vaø vaøo pin coù suaát ñieän ñoäng E = 90(V) nhö hình veõ.
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1._ Sau thôøi gian ñuû daøi, taùch baûn treân khoûi ñieän trôû vaø cho noù dao ñoäng sao cho khoaûng caùch giöõa hai baûn bieán thieân ñieàu hoøa hình sin, taàn soá ( = 1000(Hz); bieân ñoä A = 2.10(5(cm); ñieän theá cuûa baûn cöïc treân coù theå vieát gaàn ñuùng baèng toång caùc ñieän theá khoâng ñoåi V0 vaø ñieän theá tuaàn hoaøn Vsin(t. Xaùc ñònh V0, V.

2._ Giaû söû caùc baûn tuï vaãn ñöôïc noái nhö hình veõ vaø khoaûng caùch hai baûn bieán thieân nhö treân thì doøng trong maïch laø i = I0.sin((t + (). Xaùc ñònh I0 vaø ( luùc naøy.

3._ a)._ Tuï maéc nhö treân laøm microâ ñieän dung. Tính hieäu ñieän theá xoay chieàu ôû hai ñaàu R.

 b)._ Ngöôøi ta goïi giôùi haïn taàn soá thaáp laø (0(t) khi tín hieäu coøn 0,7 tín hieäu khi taàn soá raát cao. Haõy xaùc ñònh (0. Cho bieát (0 = 8,85.10(12(C2/Nm2).

ÑAÙP AÙN.
1._ Xaùc ñònh V0, V:
* Tröôùc khi cho baûn treân dao ñoäng thì: 
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Khi cho baûn treân dao ñoäng thì: 
[image: image63.wmf]0

0

sin

t

S

C

dAt

ee

w

=

+


(0,25ñ)

* Vaäy ñieän theá baûn cöïc treân laø: 
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Hay: Vt = V0 + Vsin(t
(2)
(0,25ñ)

* Ñoàng nhaát giöõa (1) vaø (2) ta ñöôïc:
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2._ Xaùc ñònh I0 vaø (:
* AÙp duïng ñònh luaät Ohm cho maïch: 
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* Maø: i = I0sin((t + ()
(4)

* Ñoàng nhaát giöõa (3) vaø (4) ta ñöôïc: 
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3._ a)._ Xaùc ñònh hieäu ñieän theá xoay chieàu ôû hai ñaàu ñieän trôû R:
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b)._ Xaùc ñònh (0:
Toång trôû cuûa ñoaïn maïch: 
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_ Khi taàn soá raát cao ((t = ( <=> (( = () thì: Z1 = R
(0,25ñ)

_ Khi coù giôùi haïn taàn soá thaáp thì: 
[image: image72.wmf]2
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=> 
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Vaäy: 
[image: image74.wmf]0

2

0

0,7

176()

210,7

fHz

CR

p

==

-



[image: image75.wmf]12

0

7

 88,5.10()

      10()

DoCF

R

-

=

=W


(0,25ñ)

BAØI 6: (QUANG HÌNH HOÏC) Moät kính thieân vaên laø moät göông caàu baùn kính R = 2(m). ÔÛ tieâu ñieåm cuûa göông coù ñaët moät boä phaän thu caùc tia, coù daïng ñóa troøn vuoâng goùc vôùi truïc chính cuûa göông. Cho baùn kính môû cuûa göông laø a = 50(cm). Tính baùn kính cuûa ñóa ñeå noù thu ñöôïc toaøn boä tia phaûn xaï leân göông. Boû qua söï nhieãu xaï cuûa aùnh saùng

ÑAÙP AÙN.
* Vì kích thöôùc cuûa göông lôùn neân goùc môû cuûa göông cuõng lôùn, khoâng thoûa maõn ñieàu kieän töông ñieåm (ñieàu kieän Gauss) neân chuøm tia saùng song song khoâng hoäi tuï taïi moät ñieåm.
(0,25ñ)

* Xeùt tia tôùi SI tôùi meùp göông (trong chuøm tia saùng song song vôùi truïc chính), coù tia phaûn xaï IDE ñi tôùi meùp E cuûa ñóa (ñeå ñaûm baûo ñóa thu ñöôïc toaøn boä caùc tia phaûn xaï treân göông). Tia naøy gaëp quang truïc taïi D. Khi ñoù:
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_ Tam giaùc DIC caân taïi D (i = i’) neân: 
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_ Maët khaùc: 
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=> OD = OC ( DC = 
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_ Ngoaøi ra, keû IP 
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Do ñoù: PD = OD ( OP = 
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_ Vì a2 << R2 neân: 
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_ Xeùt hai tam giaùc ñoàng daïng IPD vaø EFD. Goïi EF = r laø baùn kính cuûa ñóa, ta coù:
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Vaäy: 
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BAØI 7: (PHÖÔNG AÙN THÖÏC HAØNH) Ñeå xaùc ñònh nhieät noùng chaûy cuûa nöôùc ñaù, ngöôøi ta duøng caùc duïng cuï thí nghieäm sau:

1/._ 500(g) nöôùc caát.

2/._ 100(g) nöôùc ñaù nguyeân chaát.

3/._ Moät nhieät löôïng keá caùch nhieät coù ñuõa khuaáy.

4/._ Moät ñoàng hoà coù ñieän töû coù hieän soá.

5/._ Moät caân ñoøn Roberval vaø hoäp caùc quaû caân.

6/._ Moät nhieät keá röôïu quyø.

Haõy thieát keá thí nghieäm sau cho ñôn giaûn nhöng ñaûm baûo chính xaùc trong vieäc xaùc ñònh nhieät noùng chaûy cuûa nöôùc ñaù nguyeân chaát (laøm baèng nöôùc caát).

ÑAÙP AÙN.

I._ CAÙC BÖÔÙC THÖÏC HAØNH:

A._ Xaùc ñònh caùc khoái löôïng:

1/._ Xaùc ñònh khoái löôïng m cuûa nhieät löôïng keá vaø ñuõa khuaáy: (Thöïc hieän baèng phöông phaùp caân laëp theá).

_ Ñaët quaû caân 1(kg) coá ñònh ôû ñóa caân beân traùi (hoaëc phaûi). Chænh gia troïng veà vò trí soá 0.

_ Ñaët caùc quaû caân (coù toång khoái löôïng m1) ôû hoäp caân leân ñóa caân beân phaûi (hoaëc traùi) sao cho caân thaêng baèng (neáu chöa caân baèng thì chænh theâm baèng gia troïng vaø coäng theâm gia troïng naøy vaøo m1).

_ Chænh gia troïng veà vò trí 0 vaø thay caùc quaû caân m1 baèng nhieät löôïng keá + ñuõa khuaáy. Ñaët theâm caùc quaû caân (coù toång khoái löôïng m2) leân ñóa caân sao cho caân thaêng baèng (neáu chöa caân baèng thì chænh theâm baèng gia troïng vaø coäng theâm gia troïng naøy vaøo m2).

_ Suy ra khoái löôïng cuûa nhieät löôïng keá vaø ñuõa khuaáy: m = m1 ( m2
(0,25ñ)

2/._ Xaùc ñònh khoái löôïng M cuûa nöôùc caát: (Thöïc hieän baèng phöông phaùp caân laëp theá).

_ Chænh gia troïng veà vò trí O. Ñeå nguyeân nhieät löôïng keá + ñuõa khuaáy treân ñóa caân, cho nöôùc vaøo chieám hôn nöûa nhieät löôïng keá (vì sau naøy coøn phaûi theâm nöôùc ñaù vaøo).

_ Laáy bôùt caùc quaû caân treân ñóa sao cho caân thaêng baèng vaø ghi soá lieäu m3 cuûa toång caùc quaû caân coøn laïi (neáu caân chöa caân baèng thì chænh theâm baèng gia troïng vaø coäng theâm gia troïng naøy vaøo m3).

_ Suy ra khoái löôïng nöôùc ñoå vaøo nhieät löôïng keá: M = m2 ( m3
(0,25ñ)

3/._ Xaùc ñònh khoái löôïng M’ cuûa nöôùc ñaù nguyeân chaát: (Thöïc hieän baèng phöông phaùp caân laëp theá).

_ Chænh gia troïng treân caân veà vò trí soá 0. Thay caùc quaû caân m3 vaø nhieät löôïng keá (coù chöùa nöôùc) + ñuõa khuaáy baèng thoûi nöôùc ñaù nguyeân chaát (khoaûng 50(g)). Ñaët theâm caùc quaû caân (coù toång khoái löôïng m4) leân ñóa caân sao cho caân thaêng baèng (neáu chöa caân baèng thì chænh theâm baèng gia troïng vaø coäng theâm gia troïng naøy vaøo m4).

_ Suy ra khoái löôïng cuûa nöôùc ñaù nguyeân chaát: M’ = m1 ( m4
(Thao taùc naøy caàn phaûi thöïc hieän nhanh vaø chính xaùc ñeå haïn cheá nöôùc ñaù trao ñoåi nhieät vôùi nhieät ñoä phoøng).

_ Caát thoûi nöôùc ñaù ñaõ caân vaøo ngaên laïnh vaø giöõ nguyeân tình traïng cuûa caân.
(0,25ñ)

B._ Xaùc ñònh caùc nhieät ñoä:

1/._ Xaùc ñònh nhieät ñoä ban ñaàu tñ cuûa nöôùc caát:
_ Ñaët nhieät löôïng keá coù chöùa nöôùc vaøo bình caùch nhieät vaø ñaäy naép. Nheï nhaøng duøng ñuõa khuaáy ñeàu nöôùc. Ghi nhieät ñoä t1 ban ñaàu cuûa nöôùc caát trong nhieät löôïng keá töøng phuùt moät vaø trong khoaûng 5 phuùt khuaáy.

_ Tính nhieät ñoä ban ñaàu trung bình tñ cuûa nöôùc caát trong bình theo coâng thöùc:
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_ Laáy thoûi nöôùc ñaù ra khoûi ngaên laïnh ñaët laïi vaøo ñóa caân ban ñaàu sao cho caân thaêng baèng (neáu caân khoâng thaêng baèng thì duøng khaên moûng lau chung quanh thoûi nöôùc ñaù).

2/._ Xaùc ñònh nhieät ñoä caân baèng nhieät ts cuûa bình nöôùc caát:
_ Thaû thoûi nöôùc ñaù vaøo nhieät löôïng keá vaø ñaäy naép laïi. Nheï nhaøng duøng ñuõa lieân tuïc khuaáy ñeàu nöôùc vaø theo doõi nhieät ñoä cuûa nöôùc trong bình cho ñeán khí nöôùc ñaù tan heát hoaøn toaøn trong nöôùc vaø nhieät ñoä trong bình oån ñònh (taêng hoaëc giaûm raát ít). Ghi nhieät ñoä ban ñaàu t1’ cuûa nöôùc caát trong bình .

_ Tieáp tuïc khuaáy ñeàu nöôùc trong bình theâm 5 phuùt nöõa (luùc naøy nhieät ñoä nöôùc trong bình phaûi taêng hoaëc giaûm raát ít). Ghi nhieät ñoä luùc sau t1’ cuûa nöôùc caát luùc naøy töøng phuùt moät vaø trong khoaûng 5 phuùt khuaáy.

_ Tính nhieät ñoä caân baèng nhieät trung bình ts cuûa nöôùc caát trong bình theo coâng thöùc:
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II._ CAÙC BÖÔÙC XÖÛ LYÙ SOÁ LIEÄU:

A._ Xaùc ñònh nhieät noùng chaûy cuûa nöôùc ñaù:

1/._ Xaây döïng coâng thöùc tính nhieät noùng chaûy cuûa nöôùc ñaù:
_ Goïi mC laø nhieät dung cuûa nhieät keá vaø cuûa ñuõa khuaáy.

_ Nhieät löôïng toûa ra cuûa nhieät löôïng keá khi haï töø nhieät ñoä tñ xuoáng ts laø:
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_ Khí ñoù, nöôùc ñaù nhaän moät nhieät löôïng Q’ töø nhieät löôïng keá ñeå taêng nhieät ñoä töø 0(oC) ñeán ts laø:
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(vôùi L laø nhieät noùng chaûy cuûa nöôùc ñaù)

_ Do bình nhieät löôïng keá caùch nhieät neân töø ñònh luaät baûo toaøn vaø chuyeån hoùa naêng löôïng, ta ñöôïc:
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(vôùi C = 0,092(g/cm3): nhieät dung rieâng cuûa nhieät löôïng keá vaø ñuõa khuaáy).

2/._ Xaây döïng coâng thöùc tính sai soá:
_ Ñaët G = M + mC, ta coù:
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_ Chuyeån sang sai soá tuyeät ñoái ta ñöôïc:
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_ Do dG = dM + C.dm neân ta coù theå laáy: (G = (M + (m.

_ Khi ñoù: 
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(M = (M’ = (m = ñoä lôùn 1 gia troïng = 0,1(g).
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